

消息报导

全国首次地区级土壤普查验收会议在湖南省岳阳地区举行

1985年元月20日至23日，全国土壤普查办公室技术顾问组中南组和全国土地资源调查办公室的土壤肥料专家、教授一行十六人，对岳阳地区（包括岳阳市属县、农场）土壤普查成果资料汇总进行了检查验收。在检查验收过程中，他们采取听汇报、看资料、核图件、对数据及野外抽样的方法，经过四天的紧张工作，按照中央统一验收标准，完成了检查验收任务。最后验收组邀请岳阳行署领导及地区农业局的专业技术人员，分别就图件、化验数据、资料汇总等项宣读了验收结果。

中国科学院广东土壤研究所副研究员、中南顾问组副组长何金海代表验收组宣读了验收意见书。他讲，我们对湖南省岳阳地区土壤普查成果汇总资料进行了检查验收。岳阳地区土壤普查办公室提供的图件有：二十五万分之一土壤图、土地利用现状图、土壤改良利用分区图、土壤有机质、全氮、速效磷、速效钾含量图、土壤酸碱度碳酸钙反应图和土壤母岩母质分布图。

资料有：岳阳地区土壤志，第二次土壤普查工作总结，专题报告资料汇编，土种资料汇编，第二次土壤普查资料汇编，成果应用简介，图件编制说

明书，土壤剖面样化验结果登记表，以及土壤整段标本、纸盒标本和县、农场级土壤普查成果资料等。

土壤普查的同时进行了成果应用，五年来在改良潜育化稻田，合理施肥，开发利用土地资源等方面获得了显著效果。

通过室内外的检查，我们认为：岳阳地区土壤普查成果资料系统齐全，数据基本完整，达到了精度要求，文字尚属简明，符合规程要求，验收合格，同意发证。专家们在验收证上签了名。

验收结束后，全国土地资源调查办公室高级农艺师李象榕对验收作了充分的肯定。他说，这次中南组的检查验收，就全国而言，还是第一次。从检查验收的情况看，岳阳地区的土壤资料汇总是符合中央要求的。为全国各地的汇总作出了榜样，带了一个好头，同时也培养了一批人才。这次验收还为各地进行地区级验收积累了经验。

岳阳行署专员梅楚波最后表示，会后一定要组织专业人员，进一步补充、完善资料欠缺部分，进而达到高标准；另方面，要充分应用土壤普查成果，把我区农业生产提高到一个新水平。

（湖南省岳阳地区农业局 刘正南）

国营农场是能够按计划种植，而其它集体农庄和个人经营的土地不完全能执行，所以，应通过国家的干预来实现种植计划。据估算，如全部土地能按农业区划来种植，仅此一项措施产量即可提高1.5—1.6倍。（3）水的问题。水资源不足是匈牙利农业发展的重要限制因素。因境内主要河流是跨国家的，水源受到限制，降水和地下水都有限，而工业、城市、农业和环境等用水量不断增加，农业用水又往往是被轻视的，不能满足灌溉的需要，因此，提高土壤保水和持水能力是迫切需要解决的问题。（4）施肥问题，今后施肥量无疑会不断增加，但应根据土壤养分供应状况和作物的需求，以及环境因素和物质循环的资料，通过电算处理给出最优施肥方案，确定肥料的配置比例，进行合理施肥。（5）防治土壤退化问题。由于耕作不当引起的土壤板结和结构破

坏，土壤酸化和盐碱化，工业和城市排泄的污水和垃圾废渣对水和土壤的污染等，都会成为提高农业生产的限制因素，今后需要特别注意解决。（6）土壤改良问题。防止土壤侵蚀，沙土、盐渍土、酸性土和泥炭土的改良利用等，应根据生态环境条件进一步有计划的做好。

最后结论：根据国民经济发展的要求和发挥农业生态的潜在能力，到本世纪末，匈牙利农业生产要求比现在水平提高1.7—2.0倍，如果上述所有条件都具备，这个目标是可能达到的。要达到预测的中等水平提高1.5倍左右是有保证的，主要取决于水的条件，因此，提高土壤保水能力和水的有效利用率，是土壤学家的重要任务之一。

（祝寿泉整理）